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이 자료를 연구 및 저작에 이용, 참고 및 인용할 경우에는 
KOSSDA의 자료인용표준서식에 준하여 자료의 출처를 반드
시 명시하여야 합니다. 자료출처는 자료명이 최초로 언급되
는 부분이나 참고문헌 목록에 명시할 수 있습니다. 

     ❚ 자료를 이용, 참고, 인용할 경우 표준서식

    김상욱. 2005.「한국종합사회조사, 2005」. 연구수행기관: 성균관대학

교 서베이리서치센터. 자료서비스기관: 한국사회과학자료원. 자료공개

    년도: 2006년. 자료버전: v2. 자료번호: A1-2005-0001.

 

     ❚ 코드북을 인용할 경우 표준서식

    한국사회과학자료원. 2007.「한국종합사회조사, 2005 코드북」. 

    pp. 5-10.

이 자료의 코드북에 대한 모든 권한은 KOSSDA에 있으며 
KOSSDA의 사전허가 없이 복제, 송신, 출판, 배포할 수 없습
니다.



[변수이름] Q2_1  
[변수설명] 조사 시기
변수값 설명  변수값
1차(2~3월) ……………………………………… 1 2,008 33.4 33.4
2차(6~7월) ……………………………………… 2 2,006 33.3 33.3
3차(10~11월) …………………………………… 3 2,001 33.3 33.3
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q4_1  
[변수설명] 도시규모
변수값 설명  변수값
대도시 …………………………………………… 1 3,228 53.7 53.7
중소도시 ………………………………………… 2 2,787 46.3 46.3
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q5_1  
[변수설명] 조사지역
변수값 설명  변수값
서울 ……………………………………………… 1 1,539 25.6 25.6
부산 ……………………………………………… 2 556    9.2 9.2
대구 ……………………………………………… 3 370    6.2 6.2
인천 ……………………………………………… 4 372    6.2 6.2
광주 ……………………………………………… 5 193    3.2 3.2
대전 ……………………………………………… 6 198    3.3 3.3
경기 ……………………………………………… 8 1,156 19.2 19.2
강원 ……………………………………………… 9 153    2.5 2.5
충청 ……………………………………………… 10 293    4.9 4.9
전라 ……………………………………………… 11 378    6.3 6.3
경상 ……………………………………………… 12 807    13.4 13.4
합계 6,015 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트

『매체조사 (Media Index)』의 조사내용은 사회인구학적 특성, 인쇄매체 연독행위, 기타매체 접촉행위, 라
디오 프로그램별 청취율, 쇼핑/외식 행위, 라이프 스타일, 심리적 특성, 소비자제품 구매행위로 구성되어
있으나, 한국리서치에서는 사회인구학적 특성과 라이프 스타일, 생활태도만을 공개하고 있다. 따라서 본
설문지는 데이터상의 변수와 순서에 맞춰 재구성하였다.
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2 성별은?
[변수이름] Q6_1  
[변수설명] 응답자 성별
변수값 설명  변수값
남자 ……………………………………………… 1 3,020 50.2 50.2
여자 ……………………………………………… 2 2,995 49.8 49.8
합계 6,015 100.0 100.0

1 실례합니다. 만으로 ___________ 님의 연령은 어떻게 되시나요?
[변수이름] Q7_1  
[변수설명] 응답자 연령
변수값 설명  변수값
11-14세 ………………………………………… 1 429    7.1 7.1
15-17세 ………………………………………… 2 455    7.6 7.6
18-19세 ………………………………………… 3 206    3.4 3.4
20-24세 ………………………………………… 4 653    10.9 10.9
25-29세 ………………………………………… 5 798    13.3 13.3
30-34세 ………………………………………… 6 771    12.8 12.8
35-39세 ………………………………………… 7 786    13.1 13.1
40-44세 ………………………………………… 8 710    11.8 11.8
45-49세 ………………………………………… 9 481    8.0 8.0
50-54세 ………………………………………… 10 384    6.4 6.4
55-59세 ………………………………………… 11 342    5.7 5.7
합계 6,015 100.0 100.0

3 ___________ 님께서는 기혼입니까? 미혼입니까?
[변수이름] Q8_1  
[변수설명] 응답자 결혼여부
변수값 설명  변수값
미혼 ……………………………………………… 1 2,425 40.3 40.3
기혼 ……………………………………………… 2 3,564 59.3 59.3
무응답 …………………………………………… 9 26      0.4 0.4
합계 6,015 100.0 100.0

배경질문
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4 ___________ 님께서는 결혼하신지는 얼마나 되셨습니까?
[변수이름] Q9_1  
[변수설명] 응답자 결혼기간
변수값 설명  변수값
2년 이내 ………………………………………… 1 217    3.6 6.0
2-4 년 …………………………………………… 2 374    6.2 10.4
5-6 년 …………………………………………… 3 289    4.8 8.1
7-9 년 …………………………………………… 4 422    7.0 11.8
10-14 년 ………………………………………… 5 730    12.1 20.3
15-19 년 ………………………………………… 6 553    9.2 15.4
20년 이상 ………………………………………… 7 979    16.3 27.3
무응답 …………………………………………… 9 26      0.4 0.7
비해당 …………………………………………… 0 2,425 40.3
합계 6,015 100.0 100.0

7A ___________ 님 자신의 최종학력은 어떻게 되시나요?
[변수이름] Q10_1  
[변수설명] 응답자 학력
변수값 설명  변수값
초등학교 재학 …………………………………… 1 197    3.3 3.3
중학교 재학 ……………………………………… 2 422    7.0 7.0
고등학교 재학 …………………………………… 3 363    6.0 6.0
대학교 재학 ……………………………………… 4 356    5.9 5.9
대학원 재학 이상 ………………………………… 5 12      0.2 0.2
무학 ……………………………………………… 6 29      0.5 0.5
초등학교 졸업 …………………………………… 7 204    3.4 3.4
중학교 졸업 ……………………………………… 8 418    6.9 6.9
고등학교 졸업 …………………………………… 9 2,513 41.8 41.8
대학교 졸업 ……………………………………… 10 1,400 23.3 23.3
대학원 졸업 이상 ………………………………… 11 91      1.5 1.5
무응답 …………………………………………… 12 10      0.2 0.2
합계 6,015 100.0 100.0

7B ___________ 님댁 가장(家長)의 최종학력은요?
[변수이름] Q11_1  
[변수설명] 가장의 학력
변수값 설명  변수값
무학 ……………………………………………… 1 53      0.9 0.9
초등학교 졸업 …………………………………… 2 334    5.6 5.6
중학교 졸업 ……………………………………… 3 633    10.5 10.5
고등학교 졸업 …………………………………… 4 2,957 49.2 49.2
대학교 졸업 ……………………………………… 5 1,759 29.2 29.2
대학원 졸업 이상 ………………………………… 6 190    3.2 3.2
무응답 …………………………………………… 7 89      1.5 1.5
합계 6,015 100.0 100.0
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20 ___________ 님께서는 어떤 종교를 갖고 계신지요?
[변수이름] Q12_1  
[변수설명] 응답자 종교
변수값 설명  변수값
없음 ……………………………………………… 1 2,542 42.3 42.3
기독교 …………………………………………… 2 1,560 25.9 25.9
불교 ……………………………………………… 3 1,369 22.8 22.8
천주교 …………………………………………… 4 485    8.1 8.1
천도교 …………………………………………… 5 2       0.0 0.0
기타 ……………………………………………… 6 57      0.9 0.9
합계 6,015 100.0 100.0

8 현재 직업이 있습니까?
[변수이름] Q14_1  
[변수설명] 직업유무
변수값 설명  변수값
취업 ……………………………………………… 1 3,570 59.4 59.4
실업 ……………………………………………… 2 2,445 40.6 40.6
합계 6,015 100.0 100.0

10 ___________ 님의 직업 혹은 종사하시는 일은 다음중 무엇인지요? 
[변수이름] Q15_1  
[변수설명] 응답자  직업
변수값 설명  변수값
행정/경영/관리직 ……………………………… 1 201    3.3 3.3
전문직 …………………………………………… 2 227    3.8 3.8
사무직 …………………………………………… 3 530    8.8 8.8
농/축/수산업 …………………………………… 4 214    3.6 3.6
판매/서비스직 …………………………………… 5 765    12.7 12.7
노무직/기능직 …………………………………… 6 1,474 24.5 24.5
주부 ……………………………………………… 7 888    14.8 14.8
학생 ……………………………………………… 8 1,311 21.8 21.8
무직 ……………………………………………… 9 233    3.9 3.9
기타 ……………………………………………… 10 172    2.9 2.9
합계 6,015 100.0 100.0

11 평균 일주일동안 근무시간이 얼마나 됩니까?
[변수이름] Q16_1  
[변수설명] 평균 근무 시간
변수값 설명  변수값
20시간 미만 ……………………………………… 1 103    1.7 2.9
20-29시간 ……………………………………… 2 76      1.3 2.1
30-34시간 ……………………………………… 3 156    2.6 4.4
35시간 이상 ……………………………………… 4 3,184 52.9 88.9
무응답 …………………………………………… 5 64      1.1 1.8
비해당 …………………………………………… 0 2,432 40.4
합계 6,015 100.0 100.0
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13 ___________ 님댁 가장의 직업 혹은 종사하시는 일은 다음 중 무엇인지요?
[변수이름] Q17_1  
[변수설명] 가장의 직업
변수값 설명  변수값
행정/경영/관리직 ……………………………… 1 819    13.6 13.6
전문직 …………………………………………… 2 236    3.9 3.9
사무직 …………………………………………… 3 1,098 18.3 18.3
농/축/수산업 …………………………………… 4 377    6.3 6.3
판매/서비스직 …………………………………… 5 1,313 21.8 21.8
노무직/기능직 …………………………………… 6 1,569 26.1 26.1
주부 ……………………………………………… 7 45      0.7 0.7
학생 ……………………………………………… 8 25      0.4 0.4
무직 ……………………………………………… 9 297    4.9 4.9
기타 ……………………………………………… 10 236    3.9 3.9
합계 6,015 100.0 100.0

5  ___________ 님께서는 다음의 나이를 가진 자녀가 있는지요? 있다면 몇 명인지요?
[변수이름] Q19_1  
[변수설명] 자녀 유무
변수값 설명  변수값
없다 ……………………………………………… 1 251    4.2 7.0
있다 ……………………………………………… 2 3,339 55.5 93.0
비해당(미혼) ……………………………………… 0 2,425 40.3
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q20_1  
[변수설명] 연령별 자녀수1
변수값 설명  변수값
0-4 세 …………………………………………… 1 771    12.8 23.1
5-9 세 …………………………………………… 2 784    13.0 23.5
10-14 세 ………………………………………… 3 543    9.0 16.3
15 세 이상 ………………………………………… 4 1,241 20.6 37.2
비해당 …………………………………………… 0 2,676 44.5
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q20_2  
[변수설명] 연령별 자녀수2
변수값 설명  변수값
5-9 세 …………………………………………… 2 312    5.2 33.2
10-14 세 ………………………………………… 3 362    6.0 38.5
15 세 이상 ………………………………………… 4 267    4.4 28.4
비해당 …………………………………………… 0 5,074 84.4
합계 6,015 100.0 100.0
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[변수이름] Q20_3  
[변수설명] 연령별 자녀수3
변수값 설명  변수값
10-14 세 ………………………………………… 3 20      0.3 48.8
15 세 이상 ………………………………………… 4 21      0.3 51.2
비해당 …………………………………………… 0 5,974 99.3
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q20_4  
[변수설명] 연령별 자녀수4
변수값 설명  변수값
15 세 이상 ………………………………………… 4 2       0.0 100.0
비해당 …………………………………………… 0 6,013 100.0
합계 6,015 100.0 100.0

15 ___________ 님 댁의 함께 거주하는 가족 수는 본인을 포함하여 총 몇 명입니까?
[변수이름] Q21_1  
[변수설명] 동거가족수
변수값 설명  변수값
1 명 ……………………………………………… 1 135    2.2 2.2
2 명 ……………………………………………… 2 467    7.8 7.8
3 명 ……………………………………………… 3 1,191 19.8 19.8
4 명 ……………………………………………… 4 2,908 48.3 48.3
5 명 ……………………………………………… 5 929    15.4 15.4
6 명 ……………………………………………… 6 273    4.5 4.5
7 명 ……………………………………………… 7 78      1.3 1.3
8 명 이상 ………………………………………… 8 26      0.4 0.4
무응답 …………………………………………… 9 8       0.1 0.1
합계 6,015 100.0 100.0

18 집의 소유형태는?
[변수이름] Q23_1  
[변수설명] 집 소유 유형
변수값 설명  변수값
자가 ……………………………………………… 1 4,002 66.5 66.5
전세 ……………………………………………… 2 1,728 28.7 28.7
월세 ……………………………………………… 3 202    3.4 3.4
하숙 ……………………………………………… 4 7       0.1 0.1
기타 ……………………………………………… 5 76      1.3 1.3
합계 6,015 100.0 100.0
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19 집의 유형은 다음 중 어떤 것인가요?
[변수이름] Q24_1  
[변수설명] 집 유형
변수값 설명  변수값
단독 주택 ………………………………………… 1 2,557 42.5 42.5
연립 주택 ………………………………………… 2 723    12.0 12.0
아파트 …………………………………………… 3 2,450 40.7 40.7
상가내 주택 ……………………………………… 4 177    2.9 2.9
기타 ……………………………………………… 5 108    1.8 1.8
합계 6,015 100.0 100.0

21 본인의 생활수준이 다음 중 어느 것에 해당한다고 생각하십니까?
[변수이름] Q25_1  
[변수설명] 생활수준
변수값 설명  변수값
상 ………………………………………………… 1 45      0.7 0.7
중상 ……………………………………………… 2 704    11.7 11.7
중중 ……………………………………………… 3 3,349 55.7 55.7
중하 ……………………………………………… 4 1,598 26.6 26.6
하 ………………………………………………… 5 314    5.2 5.2
무응답 …………………………………………… 9 5       0.1 0.1
합계 6,015 100.0 100.0

*
[변수이름] Q26_1  
[변수설명] 3년간 이사 횟수
변수값 설명  변수값
3번 이상 ………………………………………… 1 125    2.1 2.1
2번 ………………………………………………… 2 387    6.4 6.4
1번 ………………………………………………… 3 1,723 28.6 28.6
이사 안함 ………………………………………… 4 3,780 62.8 62.8
합계 6,015 100.0 100.0

9 ___________ 님 자신의 주된 수입원은 다음중 어디에 해당되는지요?
[변수이름] Q28_1  
[변수설명] 응답자의 주된 수입원
변수값 설명  변수값
자영 사업 ………………………………………… 1 906    15.1 15.1
정기적 봉급 ……………………………………… 2 2,123 35.3 35.3
비정기적 수입 …………………………………… 3 662    11.0 11.0
소득이 없다 ……………………………………… 4 2,324 38.6 38.6
합계 6,015 100.0 100.0
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12 ___________ 님댁 가장의 주된 수입원은 다음 중 어디에 해당하시는지요?
[변수이름] Q29_1  
[변수설명] 가장의 주된 수입원
변수값 설명  변수값
자영 사업 ………………………………………… 1 1,865 31.0 31.0
정기적 봉급 ……………………………………… 2 2,987 49.7 49.7
비정기적 수입 …………………………………… 3 712    11.8 11.8
소득이 없다 ……………………………………… 4 429    7.1 7.1
무응답 …………………………………………… 9 22      0.4 0.4
합계 6,015 100.0 100.0

14  ___________ 님 댁에서 수입이 있는 사람은 모두 몇 명입니까?
[변수이름] Q30_1  
[변수설명] 수입이 있는 가족수
변수값 설명  변수값
없다 ……………………………………………… 1 59      1.0 1.0
1 명 ……………………………………………… 2 2,592 43.1 43.1
2 명 ……………………………………………… 3 2,663 44.3 44.3
3 명 ……………………………………………… 4 498    8.3 8.3
4 명 ……………………………………………… 5 160    2.7 2.7
5 명 이상 ………………………………………… 6 41      0.7 0.7
무응답 …………………………………………… 9 2       0.0 0.0
합계 6,015 100.0 100.0

16 ___________ 님 댁의 월평균 가구의 총 수입은 얼마입니까?
[변수이름] Q31_1  
[변수설명] 월평균 가구소득(만원)
변수값 설명  변수값
40 만원 미만 ……………………………………… 13 49      0.8 0.8
40-59 만원 ……………………………………… 14 40      0.7 0.7
60-79 만원 ……………………………………… 15 64      1.1 1.1
80-99 만원 ……………………………………… 16 168    2.8 2.8
100-119 만원 …………………………………… 17 285    4.7 4.7
120-159 만원 …………………………………… 18 686    11.4 11.4
160-199 만원 …………………………………… 19 839    13.9 13.9
200-299 만원 …………………………………… 20 1,832 30.5 30.5
300-399 만원 …………………………………… 21 758    12.6 12.6
400-499 만원 …………………………………… 22 285    4.7 4.7
500-699 만원 …………………………………… 23 284    4.7 4.7
무응답 …………………………………………… 26 725    12.1 12.1
합계 6,015 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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17 ___________ 님 자신의 월평균 총 수입은 얼마입니까?
[변수이름] Q32_1
[변수설명] 월평균 소득(만원)
변수값 설명  변수값
없음 ……………………………………………… 12 2,326 38.7 38.7
40 만원 미만 ……………………………………… 13 246    4.1 4.1
40-59 만원 ……………………………………… 14 297    4.9 4.9
60-79 만원 ……………………………………… 15 418    6.9 6.9
80-99 만원 ……………………………………… 16 528    8.8 8.8
100-119 만원 …………………………………… 17 392    6.5 6.5
120-159 만원 …………………………………… 18 605    10.1 10.1
160-199 만원 …………………………………… 19 410    6.8 6.8
200-299 만원 …………………………………… 20 464    7.7 7.7
300-399 만원 …………………………………… 21 184    3.1 3.1
무응답 …………………………………………… 26 145    2.4 2.4
합계 6,015 100.0 100.0

* ________ 님은 한 달에 용돈을 평균적으로 얼마나 쓰시는지요? 
[변수이름] Q34_1  
[변수설명] 월평균 개인용돈
변수값 설명  변수값
2-3 천원 ………………………………………… 11 45      0.7 0.7
4-5 천원 ………………………………………… 12 54      0.9 0.9
5천원-만원 ……………………………………… 13 109    1.8 1.8
1-3 만원 ………………………………………… 14 712    11.8 11.8
3-5 만원 ………………………………………… 15 702    11.7 11.7
5-7 만원 ………………………………………… 16 450    7.5 7.5
7-10 만원 ………………………………………… 17 764    12.7 12.7
10-15 만원 ……………………………………… 18 820    13.6 13.6
15-20 만원 ……………………………………… 19 756    12.6 12.6
20-30 만원 ……………………………………… 20 823    13.7 13.7
30-50 만원 ……………………………………… 21 534    8.9 8.9
50-99 만원 ……………………………………… 22 160    2.7 2.7
100 만원이상 …………………………………… 23 68      1.1 1.1
무응답 …………………………………………… 99 18      0.3 0.3
합계 6,015 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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1 ________ 님의 취미는 무엇인지요? 
[변수이름] Q36_1  
[변수설명] 응답자 취미
변수값 설명  변수값
등산 ……………………………………………… 1 589    9.8 9.8
낚시 ……………………………………………… 2 348    5.8 5.8
바둑 ……………………………………………… 3 171    2.8 2.8
영화 감상 ………………………………………… 4 484    8.0 8.0
음악 감상 ………………………………………… 5 728    12.1 12.1
수집 ……………………………………………… 6 36      0.6 0.6
여행 ……………………………………………… 7 319    5.3 5.3
악기 연주 ………………………………………… 8 84      1.4 1.4
운동 ……………………………………………… 9 722    12.0 12.0
원예 ……………………………………………… 10 48      0.8 0.8
뜨개질/수예 ……………………………………… 11 225    3.7 3.7
요리 ……………………………………………… 12 133    2.2 2.2
그림/서예 ………………………………………… 13 83      1.4 1.4
독서 ……………………………………………… 14 376    6.3 6.3
컴퓨터/인터넷 …………………………………… 15 770    12.8 12.8
기타 ……………………………………………… 17 270    4.5 4.5
없다 ……………………………………………… 18 629    10.5 10.5
합계 6,015 100.0 100.0

2 ________ 님께서는 지난주 휴일(일요일)을 어떻게 보내셨는지요?
[변수이름] Q37_1  
[변수설명] 지난 휴일 활동1
변수값 설명  변수값
집에 있었다 ……………………………………… 1 2,134 35.5 35.5
식구와의 외출 …………………………………… 2 665    11.1 11.1
친구들과의 만남 ………………………………… 3 806    13.4 13.4
등산 ……………………………………………… 4 165    2.7 2.7
낚시 ……………………………………………… 5 48      0.8 0.8
바둑 ……………………………………………… 6 13      0.2 0.2
영화 감상 ………………………………………… 7 61      1.0 1.0
데이트 …………………………………………… 8 94      1.6 1.6
여행 ……………………………………………… 9 84      1.4 1.4
연주회 …………………………………………… 10 6       0.1 0.1
결혼식/모임 ……………………………………… 11 139    2.3 2.3
친지 방문 ………………………………………… 12 168    2.8 2.8
종교 생활 ………………………………………… 13 461    7.7 7.7
목욕/사우나 ……………………………………… 14 71      1.2 1.2
운동 ……………………………………………… 15 97      1.6 1.6
근무/공부 ………………………………………… 16 721    12.0 12.0
골프 ……………………………………………… 17 7       0.1 0.1
컴퓨터/인터넷 …………………………………… 18 131    2.2 2.2
기타 ……………………………………………… 20 144    2.4 2.4
합계 6,015 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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[변수이름] Q37_2  
[변수설명] 지난 휴일 활동2
변수값 설명  변수값
식구와의 외출 …………………………………… 2 148    2.5 8.5
친구들과의 만남 ………………………………… 3 173    2.9 10.0
등산 ……………………………………………… 4 43      0.7 2.5
낚시 ……………………………………………… 5 16      0.3 0.9
바둑 ……………………………………………… 6 13      0.2 0.8
영화 감상 ………………………………………… 7 62      1.0 3.6
데이트 …………………………………………… 8 47      0.8 2.7
여행 ……………………………………………… 9 32      0.5 1.8
연주회 …………………………………………… 10 3       0.0 0.2
결혼식/모임 ……………………………………… 11 73      1.2 4.2
친지 방문 ………………………………………… 12 77      1.3 4.4
종교 생활 ………………………………………… 13 264    4.4 15.2
목욕/사우나 ……………………………………… 14 273    4.5 15.8
운동 ……………………………………………… 15 78      1.3 4.5
근무/공부 ………………………………………… 16 174    2.9 10.0
컴퓨터/인터넷 …………………………………… 18 211    3.5 12.2
기타 ……………………………………………… 20 46      0.8 2.7
비해당 …………………………………………… 0 4,282 71.2
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q37_3  
[변수설명] 지난 휴일 활동3
변수값 설명  변수값
친구들과의 만남 ………………………………… 3 10      0.2 2.2
등산 ……………………………………………… 4 3       0.0 0.7
낚시 ……………………………………………… 5 1       0.0 0.2
바둑 ……………………………………………… 6 3       0.0 0.7
영화 감상 ………………………………………… 7 16      0.3 3.5
데이트 …………………………………………… 8 10      0.2 2.2
여행 ……………………………………………… 9 6       0.1 1.3
연주회 …………………………………………… 10 1       0.0 0.2
결혼식/모임 ……………………………………… 11 13      0.2 2.9
친지 방문 ………………………………………… 12 19      0.3 4.2
종교 생활 ………………………………………… 13 49      0.8 10.8
목욕/사우나 ……………………………………… 14 104    1.7 23.0
운동 ……………………………………………… 15 34      0.6 7.5
근무/공부 ………………………………………… 16 28      0.5 6.2
골프 ……………………………………………… 17 3       0.0 0.7
컴퓨터/인터넷 …………………………………… 18 138    2.3 30.5
기타 ……………………………………………… 20 15      0.2 3.3
비해당 …………………………………………… 0 5,562 92.5
합계 6,015 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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[변수이름] Q37_4  
[변수설명] 지난 휴일 활동4
변수값 설명  변수값
등산 ……………………………………………… 4 1       0.0 0.9
영화 감상 ………………………………………… 7 2       0.0 1.8
데이트 …………………………………………… 8 3       0.0 2.6
여행 ……………………………………………… 9 3       0.0 2.6
결혼식/모임 ……………………………………… 11 2       0.0 1.8
친지 방문 ………………………………………… 12 2       0.0 1.8
종교 생활 ………………………………………… 13 7       0.1 6.1
목욕/사우나 ……………………………………… 14 15      0.2 13.2
운동 ……………………………………………… 15 17      0.3 14.9
근무/공부 ………………………………………… 16 9       0.1 7.9
컴퓨터/인터넷 …………………………………… 18 44      0.7 38.6
기타 ……………………………………………… 20 9       0.1 7.9
비해당 …………………………………………… 0 5,901 98.1
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q37_5  
[변수설명] 지난 휴일 활동5
변수값 설명  변수값
여행 ……………………………………………… 9 1       0.0 4.0
결혼식/모임 ……………………………………… 11 1       0.0 4.0
친지 방문 ………………………………………… 12 1       0.0 4.0
종교 생활 ………………………………………… 13 2       0.0 8.0
목욕/사우나 ……………………………………… 14 5       0.1 20.0
운동 ……………………………………………… 15 2       0.0 8.0
근무/공부 ………………………………………… 16 3       0.0 12.0
컴퓨터/인터넷 …………………………………… 18 10      0.2 40.0
비해당 …………………………………………… 0 5,990 99.6
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q37_6  
[변수설명] 지난 휴일 활동6
변수값 설명  변수값
목욕/사우나 ……………………………………… 14 1       0.0 12.5
운동 ……………………………………………… 15 1       0.0 12.5
컴퓨터/인터넷 …………………………………… 18 6       0.1 75.0
비해당 …………………………………………… 0 6,007 99.9
합계 6,015 100.0 100.0

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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3 ________ 님께서 요사이 신경을 가장 많이 쓰는 문제는 다음중 무엇인지요?
[변수이름] Q38_1  
[변수설명] 최근 고민 거리
변수값 설명  변수값
학업 성적(본인) ………………………………… 1 691    11.5 11.5
진학 ……………………………………………… 2 174    2.9 2.9
취직 ……………………………………………… 3 288    4.8 4.8
주택 ……………………………………………… 4 144    2.4 2.4
재산 증식 ………………………………………… 5 560    9.3 9.3
건강 ……………………………………………… 6 769    12.8 12.8
사업 ……………………………………………… 7 390    6.5 6.5
직장에서의 일 …………………………………… 8 602    10.0 10.0
친구/이성 친구 …………………………………… 9 365    6.1 6.1
결혼 ……………………………………………… 10 159    2.6 2.6
부부 ……………………………………………… 11 53      0.9 0.9
자식 ……………………………………………… 12 862    14.3 14.3
노후 ……………………………………………… 13 68      1.1 1.1
가족 관계 ………………………………………… 14 176    2.9 2.9
몸매/체중 ………………………………………… 15 225    3.7 3.7
기타 ……………………………………………… 17 130    2.2 2.2
없다 ……………………………………………… 18 359    6.0 6.0
합계 6,015 100.0 100.0

5 ________ 님께서는 주 1회이상 정기적으로 운동을 하시는지요?
[변수이름] Q39_1  
[변수설명] 정기적 운동하는지 여부
변수값 설명  변수값
정기적 운동 하지 않는다 ……………………… 0 4,188 69.6 69.6
정기적 운동한다 ………………………………… 1 1,827 30.4 30.4
합계 6,015 100.0 100.0

6 ________ 님께서 정기적으로 일주일에 한번이상 하시는 운동으로는 무엇이 있습니까? 
[변수이름] Q39_2  
[변수설명] 정기적 운동1
변수값 설명  변수값
조깅 ……………………………………………… 2 335    5.6 18.3
에어로빅 ………………………………………… 3 43      0.7 2.4
수영 ……………………………………………… 4 129    2.1 7.1
볼링 ……………………………………………… 5 51      0.8 2.8
테니스 …………………………………………… 6 49      0.8 2.7
배드민턴 ………………………………………… 7 44      0.7 2.4
태권도 …………………………………………… 8 43      0.7 2.4
축구 ……………………………………………… 9 188    3.1 10.3
배구 ……………………………………………… 10 2       0.0 0.1
농구 ……………………………………………… 11 75      1.2 4.1
탁구 ……………………………………………… 12 23      0.4 1.3

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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야구 ……………………………………………… 13 8       0.1 0.4
당구 ……………………………………………… 14 30      0.5 1.6
검도 ……………………………………………… 15 34      0.6 1.9
등산 ……………………………………………… 16 221    3.7 12.1
요가/단전호흡 …………………………………… 17 12      0.2 0.7
골프 ……………………………………………… 18 31      0.5 1.7
헬스 ……………………………………………… 19 238    4.0 13.0
줄넘기 …………………………………………… 20 47      0.8 2.6
체조 ……………………………………………… 23 71      1.2 3.9
기타 ……………………………………………… 25 153    2.5 8.4
비해당 …………………………………………… 0 4,188 69.6
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q39_3  
[변수설명] 정기적 운동2
변수값 설명  변수값
에어로빅 ………………………………………… 3 3       0.0 1.0
수영 ……………………………………………… 4 7       0.1 2.4
볼링 ……………………………………………… 5 5       0.1 1.7
테니스 …………………………………………… 6 8       0.1 2.8
배드민턴 ………………………………………… 7 8       0.1 2.8
태권도 …………………………………………… 8 3       0.0 1.0
축구 ……………………………………………… 9 25      0.4 8.6
배구 ……………………………………………… 10 1       0.0 0.3
농구 ……………………………………………… 11 33      0.5 11.4
탁구 ……………………………………………… 12 8       0.1 2.8
야구 ……………………………………………… 13 5       0.1 1.7
당구 ……………………………………………… 14 12      0.2 4.1
검도 ……………………………………………… 15 2       0.0 0.7
등산 ……………………………………………… 16 41      0.7 14.1
요가/단전호흡 …………………………………… 17 3       0.0 1.0
골프 ……………………………………………… 18 4       0.1 1.4
헬스 ……………………………………………… 19 56      0.9 19.3
줄넘기 …………………………………………… 20 17      0.3 5.9
체조 ……………………………………………… 23 29      0.5 10.0
기타 ……………………………………………… 25 20      0.3 6.9
비해당 …………………………………………… 0 5,725 95.2
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q39_4  
[변수설명] 정기적 운동3
변수값 설명  변수값
수영 ……………………………………………… 4 1       0.0 1.7
배드민턴 ………………………………………… 7 1       0.0 1.7
축구 ……………………………………………… 9 1       0.0 1.7
농구 ……………………………………………… 11 5       0.1 8.3
탁구 ……………………………………………… 12 5       0.1 8.3

빈도 퍼센트 유효 퍼센트
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야구 ……………………………………………… 13 4       0.1 6.7
당구 ……………………………………………… 14 12      0.2 20.0
등산 ……………………………………………… 16 2       0.0 3.3
요가/단전호흡 …………………………………… 17 1       0.0 1.7
골프 ……………………………………………… 18 2       0.0 3.3
헬스 ……………………………………………… 19 11      0.2 18.3
줄넘기 …………………………………………… 20 6       0.1 10.0
체조 ……………………………………………… 23 5       0.1 8.3
기타 ……………………………………………… 25 4       0.1 6.7
비해당 …………………………………………… 0 5,955 99.0
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q39_5  
[변수설명] 정기적 운동4
변수값 설명  변수값
축구 ……………………………………………… 9 1       0.0 12.5
탁구 ……………………………………………… 12 1       0.0 12.5
당구 ……………………………………………… 14 2       0.0 25.0
골프 ……………………………………………… 18 1       0.0 12.5
줄넘기 …………………………………………… 20 1       0.0 12.5
체조 ……………………………………………… 23 1       0.0 12.5
기타 ……………………………………………… 25 1       0.0 12.5
비해당 …………………………………………… 0 6,007 99.9
합계 6,015 100.0 100.0

[변수이름] Q39_6  
[변수설명] 정기적 운동5
변수값 설명  변수값
등산 ……………………………………………… 16 2       0.0 66.7
헬스 ……………………………………………… 19 1       0.0 33.3
비해당 …………………………………………… 0 6,012 100.0
합계 6,015 100.0 100.0
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7 ________ 님께서는 다음의 운동 중 꼭 해보고 싶거나 잘 해보고 싶은 운동은 어느 것입니까?
[변수이름] Q40_1  
[변수설명] 꼭 해 보고 싶은 스포츠
변수값 설명  변수값
에어로빅 ………………………………………… 1 168    2.8 2.8
수영 ……………………………………………… 2 1,283 21.3 21.3
등산 ……………………………………………… 3 520    8.6 8.6
볼링 ……………………………………………… 4 250    4.2 4.2
테니스 …………………………………………… 5 245    4.1 4.1
탁구 ……………………………………………… 6 52      0.9 0.9
야구 ……………………………………………… 7 71      1.2 1.2
축구 ……………………………………………… 8 212    3.5 3.5
배구 ……………………………………………… 9 12      0.2 0.2
농구 ……………………………………………… 10 94      1.6 1.6
실탄 사격 ………………………………………… 11 68      1.1 1.1
스키/스노보드 …………………………………… 12 206    3.4 3.4
골프 ……………………………………………… 13 314    5.2 5.2
헬스 ……………………………………………… 14 377    6.3 6.3
검도 ……………………………………………… 15 225    3.7 3.7
요가/단전 호흡 …………………………………… 16 107    1.8 1.8
수상 스키 ………………………………………… 17 104    1.7 1.7
승마 ……………………………………………… 18 145    2.4 2.4
행글 라이더 ……………………………………… 19 90      1.5 1.5
서바이벌 게임 …………………………………… 20 58      1.0 1.0
윈드 써핑 ………………………………………… 21 26      0.4 0.4
스킨스쿠버다이빙 ……………………………… 22 166    2.8 2.8
스카이다이빙 …………………………………… 23 73      1.2 1.2
번지점프 ………………………………………… 27 168    2.8 2.8
다트 ……………………………………………… 28 1       0.0 0.0
사격 ……………………………………………… 29 35      0.6 0.6
기타 ……………………………………………… 31 312    5.2 5.2
없다 ……………………………………………… 32 633    10.5 10.5
합계 6,015 100.0 100.0

1)  옷을 살 때 편안함보다 패션에 따른다
[변수이름] Q42_1  
[변수설명] 라이프스타일: 광고가 있는 제품을 상대적으로 신뢰
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 302    5.0 5.0
그렇지 않다 ……………………………………… 2 972    16.2 16.2
보통이다 ………………………………………… 3 1,820 30.3 30.3
그렇다 …………………………………………… 4 2,483 41.3 41.3
정말 그렇다 ……………………………………… 5 400    6.7 6.7
DK ………………………………………………… 6 38      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0
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26) 새로운 광고의 내용을 잘 기억하는 편이다
[변수이름] Q43_1  
[변수설명] 라이프스타일: 새로운 광고를 잘 기억
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 825    13.7 13.7
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,115 35.2 35.2
보통이다 ………………………………………… 3 1,762 29.3 29.3
그렇다 …………………………………………… 4 982    16.3 16.3
정말 그렇다 ……………………………………… 5 286    4.8 4.8
DK ………………………………………………… 6 45      0.7 0.7
합계 6,015 100.0 100.0

20) 술은 분위기를 위해 조금은 마셔야 한다
[변수이름] Q91_1  
[변수설명] 라이프스타일: 술은 분위기를 위해 조금은 마셔야
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 728    12.1 12.1
그렇지 않다 ……………………………………… 2 703    11.7 11.7
보통이다 ………………………………………… 3 1,027 17.1 17.1
그렇다 …………………………………………… 4 2,345 39.0 39.0
정말 그렇다 ……………………………………… 5 1,126 18.7 18.7
DK ………………………………………………… 6 86      1.4 1.4
합계 6,015 100.0 100.0

17) 나는 사는 것이 행복하다
[변수이름] Q96_1  
[변수설명] 라이프스타일: 사는 것이 행복하다
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 156    2.6 2.6
그렇지 않다 ……………………………………… 2 550    9.1 9.1
보통이다 ………………………………………… 3 2,247 37.4 37.4
그렇다 …………………………………………… 4 2,264 37.6 37.6
정말 그렇다 ……………………………………… 5 752    12.5 12.5
DK ………………………………………………… 6 46      0.8 0.8
합계 6,015 100.0 100.0

23) 가정보다는 사회에서 인정 받는 것이 중요하다
[변수이름] Q97_1  
[변수설명] 라이프스타일: 가정 보다는 사회의 인정이 중요
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 351    5.8 5.8
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,171 19.5 19.5
보통이다 ………………………………………… 3 2,244 37.3 37.3
그렇다 …………………………………………… 4 1,680 27.9 27.9
정말 그렇다 ……………………………………… 5 513    8.5 8.5
DK ………………………………………………… 6 56      0.9 0.9
합계 6,015 100.0 100.0
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27) 회사나 일보다는 가정이 더 중요하다고 생각한다
[변수이름] Q98_1  
[변수설명] 라이프스타일: 회사 보다는 가정의 일이 중요
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 112    1.9 1.9
그렇지 않다 ……………………………………… 2 455    7.6 7.6
보통이다 ………………………………………… 3 1,959 32.6 32.6
그렇다 …………………………………………… 4 2,344 39.0 39.0
정말 그렇다 ……………………………………… 5 1,099 18.3 18.3
DK ………………………………………………… 6 46      0.8 0.8
합계 6,015 100.0 100.0

16) 종교는 내 생활에서 중요한 부분을 차지한다
[변수이름] Q102_1  
[변수설명] 라이프스타일: 종교는 삶의 중요한 부분
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,667 27.7 27.7
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,618 26.9 26.9
보통이다 ………………………………………… 3 1,039 17.3 17.3
그렇다 …………………………………………… 4 938    15.6 15.6
정말 그렇다 ……………………………………… 5 692    11.5 11.5
DK ………………………………………………… 6 61      1.0 1.0
합계 6,015 100.0 100.0

9)  내 집은 아직 없어도 차는 있어야 한다
[변수이름] Q104_1  
[변수설명] 라이프스타일: 집보다는 차가 우선
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,132 18.8 18.8
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,621 26.9 26.9
보통이다 ………………………………………… 3 1,179 19.6 19.6
그렇다 …………………………………………… 4 1,385 23.0 23.0
정말 그렇다 ……………………………………… 5 610    10.1 10.1
DK ………………………………………………… 6 88      1.5 1.5
합계 6,015 100.0 100.0

18) 아프면 약국보다 병원으로 가는 편이다
[변수이름] Q111_1  
[변수설명] 라이프스타일: 아프면 약국보다는 병원으로
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 633    10.5 10.5
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,998 33.2 33.2
보통이다 ………………………………………… 3 1,312 21.8 21.8
그렇다 …………………………………………… 4 1,470 24.4 24.4
정말 그렇다 ……………………………………… 5 567    9.4 9.4
DK ………………………………………………… 6 35      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0
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4)  나는 피자 같은 서구음식을 좋아한다
[변수이름] Q114_1  
[변수설명] 라이프스타일: 피자같은 서구 음식 선호
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,498 24.9 24.9
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,644 27.3 27.3
보통이다 ………………………………………… 3 1,327 22.1 22.1
그렇다 …………………………………………… 4 1,167 19.4 19.4
정말 그렇다 ……………………………………… 5 347    5.8 5.8
DK ………………………………………………… 6 32      0.5 0.5
합계 6,015 100.0 100.0

10) 나는 요리하는 것을 좋아한다
[변수이름] Q115_1  
[변수설명] 라이프스타일: 요리하는 것을 즐김
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,138 18.9 18.9
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,638 27.2 27.2
보통이다 ………………………………………… 3 1,576 26.2 26.2
그렇다 …………………………………………… 4 1,180 19.6 19.6
정말 그렇다 ……………………………………… 5 445    7.4 7.4
DK ………………………………………………… 6 38      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0

13) 나는 하루 한끼 정도는 인스턴트 식품으로 한다
[변수이름] Q116_1  
[변수설명] 라이프스타일: 하루에 한끼정도는인스턴트 식품으로
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,338 22.2 22.2
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,171 36.1 36.1
보통이다 ………………………………………… 3 1,240 20.6 20.6
그렇다 …………………………………………… 4 996    16.6 16.6
정말 그렇다 ……………………………………… 5 241    4.0 4.0
DK ………………………………………………… 6 29      0.5 0.5
합계 6,015 100.0 100.0

6)  일년에 한 두 번씩 집안의 실내장식을 바꾼다
[변수이름] Q117_1  
[변수설명] 라이프스타일: 집안의 실내장식을 자주 변경
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,815 30.2 30.2
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,333 38.8 38.8
보통이다 ………………………………………… 3 1,035 17.2 17.2
그렇다 …………………………………………… 4 625    10.4 10.4
정말 그렇다 ……………………………………… 5 146    2.4 2.4
DK ………………………………………………… 6 61      1.0 1.0
합계 6,015 100.0 100.0
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8)  아파트보다는 단독주택이 더 좋다
[변수이름] Q118_1  
[변수설명] 라이프스타일: 아파트보다는 단독주택 선호
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 980    16.3 16.3
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,591 26.5 26.5
보통이다 ………………………………………… 3 981    16.3 16.3
그렇다 …………………………………………… 4 1,374 22.8 22.8
정말 그렇다 ……………………………………… 5 1,053 17.5 17.5
DK ………………………………………………… 6 36      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0

7)  평소 집을 꾸미는데 많은 시간을 보낸다
[변수이름] Q120_1  
[변수설명] 라이프스타일: 집안을 꾸미는데 많은 시간을 들임
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 2,030 33.7 33.7
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,467 41.0 41.0
보통이다 ………………………………………… 3 975    16.2 16.2
그렇다 …………………………………………… 4 380    6.3 6.3
정말 그렇다 ……………………………………… 5 96      1.6 1.6
DK ………………………………………………… 6 67      1.1 1.1
합계 6,015 100.0 100.0

21) 패션에 관한 기사나 잡지를 즐겨본다
[변수이름] Q121_1  
[변수설명] 라이프스타일: 패션 관련 기사, 잡지를 즐겨봄
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,538 25.6 25.6
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,944 32.3 32.3
보통이다 ………………………………………… 3 1,219 20.3 20.3
그렇다 …………………………………………… 4 986    16.4 16.4
정말 그렇다 ……………………………………… 5 287    4.8 4.8
DK ………………………………………………… 6 41      0.7 0.7
합계 6,015 100.0 100.0

31) 유행하는 것은 빨리 받아들이는 편이다
[변수이름] Q122_1  
[변수설명] 라이프스타일: 유행을 빨리 받아들임
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 847    14.1 14.1
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,936 32.2 32.2
보통이다 ………………………………………… 3 1,934 32.2 32.2
그렇다 …………………………………………… 4 991    16.5 16.5
정말 그렇다 ……………………………………… 5 275    4.6 4.6
DK ………………………………………………… 6 32      0.5 0.5
합계 6,015 100.0 100.0
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22) 많은 사람들이 입는 무난한 옷이 좋다
[변수이름] Q125_1  
[변수설명] 라이프스타일: 많은 사람들이 입는 무난한 옷 선호
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 244    4.1 4.1
그렇지 않다 ……………………………………… 2 721    12.0 12.0
보통이다 ………………………………………… 3 1,585 26.4 26.4
그렇다 …………………………………………… 4 2,719 45.2 45.2
정말 그렇다 ……………………………………… 5 711    11.8 11.8
DK ………………………………………………… 6 35      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0

1)  옷을 살 때 편안함보다 패션에 따른다
[변수이름] Q126_1  
[변수설명] 라이프스타일: 편안함보다는 패션을 따름
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 904    15.0 15.0
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,720 28.6 28.6
보통이다 ………………………………………… 3 1,571 26.1 26.1
그렇다 …………………………………………… 4 1,375 22.9 22.9
정말 그렇다 ……………………………………… 5 399    6.6 6.6
DK ………………………………………………… 6 46      0.8 0.8
합계 6,015 100.0 100.0

2)  옷을 살 때 가격이 비싸더라도 유명 브랜드 제품을 구입한다
[변수이름] Q127_1  
[변수설명] 라이프스타일: 가격이 비싸도 유명상표 제품을 구입
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,220 20.3 20.3
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,216 36.8 36.8
보통이다 ………………………………………… 3 1,293 21.5 21.5
그렇다 …………………………………………… 4 1,020 17.0 17.0
정말 그렇다 ……………………………………… 5 231    3.8 3.8
DK ………………………………………………… 6 35      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0

28) 비싸더라도 분위기 있는 음식점을 찾는다
[변수이름] Q128_1  
[변수설명] 라이프스타일: 비싸더라도 분위기 있는 음식점 선호
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,057 17.6 17.6
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,356 39.2 39.2
보통이다 ………………………………………… 3 1,586 26.4 26.4
그렇다 …………………………………………… 4 800    13.3 13.3
정말 그렇다 ……………………………………… 5 183    3.0 3.0
DK ………………………………………………… 6 33      0.5 0.5
합계 6,015 100.0 100.0
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3)  옷은 주로 세일기간을 이용하거나 할인매장에서 주로 산다
[변수이름] Q130_1  
[변수설명] 라이프스타일: 옷은 세일기간이나 할인매장에서 구입
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 359    6.0 6.0
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,104 18.4 18.4
보통이다 ………………………………………… 3 1,357 22.6 22.6
그렇다 …………………………………………… 4 2,428 40.4 40.4
정말 그렇다 ……………………………………… 5 712    11.8 11.8
DK ………………………………………………… 6 55      0.9 0.9
합계 6,015 100.0 100.0

5)  나는 가격을 현금으로 지불하는 편이 좋다
[변수이름] Q132_1  
[변수설명] 라이프스타일: 현금 지불 선호
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 332    5.5 5.5
그렇지 않다 ……………………………………… 2 810    13.5 13.5
보통이다 ………………………………………… 3 1,031 17.1 17.1
그렇다 …………………………………………… 4 2,364 39.3 39.3
정말 그렇다 ……………………………………… 5 1,448 24.1 24.1
DK ………………………………………………… 6 30      0.5 0.5
합계 6,015 100.0 100.0

11) 유명한 상표가 품질도 좋다고 생각한다
[변수이름] Q133_1  
[변수설명] 라이프스타일: 유명상표가 품질도 좋음
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 328    5.5 5.5
그렇지 않다 ……………………………………… 2 890    14.8 14.8
보통이다 ………………………………………… 3 1,311 21.8 21.8
그렇다 …………………………………………… 4 2,685 44.6 44.6
정말 그렇다 ……………………………………… 5 775    12.9 12.9
DK ………………………………………………… 6 26      0.4 0.4
합계 6,015 100.0 100.0

12) 나는 새로운 제품을 앞서서 구입한다
[변수이름] Q134_1  
[변수설명] 라이프스타일: 신제품을 먼저 구매하는 편
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,181 19.6 19.6
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,571 42.7 42.7
보통이다 ………………………………………… 3 1,453 24.2 24.2
그렇다 …………………………………………… 4 607    10.1 10.1
정말 그렇다 ……………………………………… 5 162    2.7 2.7
DK ………………………………………………… 6 41      0.7 0.7
합계 6,015 100.0 100.0
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15) 나는 물건을 구입할 때 늘 같은 상표만 사는 편이다
[변수이름] Q137_1  
[변수설명] 라이프스타일: 같은 상표만을 고집하여 구매
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 685    11.4 11.4
그렇지 않다 ……………………………………… 2 2,191 36.4 36.4
보통이다 ………………………………………… 3 1,540 25.6 25.6
그렇다 …………………………………………… 4 1,335 22.2 22.2
정말 그렇다 ……………………………………… 5 226    3.8 3.8
DK ………………………………………………… 6 38      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0

29) 외제든 국산이든 제품의 질을 보고 구입한다
[변수이름] Q139_1  
[변수설명] 라이프스타일: 제품의 질에 의해 구입을 결정
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 304    5.1 5.1
그렇지 않다 ……………………………………… 2 773    12.9 12.9
보통이다 ………………………………………… 3 1,373 22.8 22.8
그렇다 …………………………………………… 4 2,608 43.4 43.4
정말 그렇다 ……………………………………… 5 918    15.3 15.3
DK ………………………………………………… 6 39      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0

30) 쇼핑가기전에 쇼핑목록을 작성하는 편이다
[변수이름] Q140_1  
[변수설명] 라이프스타일: 쇼핑 리스트에 의한 쇼핑
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 987    16.4 16.4
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,821 30.3 30.3
보통이다 ………………………………………… 3 1,352 22.5 22.5
그렇다 …………………………………………… 4 1,392 23.1 23.1
정말 그렇다 ……………………………………… 5 425    7.1 7.1
DK ………………………………………………… 6 38      0.6 0.6
합계 6,015 100.0 100.0

19) 정치적인 문제에 관심이 많다
[변수이름] Q156_1  
[변수설명] 라이프스타일: 정치적 문제에 관심
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 1,329 22.1 22.1
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,878 31.2 31.2
보통이다 ………………………………………… 3 1,459 24.3 24.3
그렇다 …………………………………………… 4 964    16.0 16.0
정말 그렇다 ……………………………………… 5 345    5.7 5.7
DK ………………………………………………… 6 40      0.7 0.7
합계 6,015 100.0 100.0
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24) 노인문제는 가정 내에서 반드시 해결해야 한다
[변수이름] Q161_1  
[변수설명] 라이프스타일: 노인문제는 가정 내에서 해결해야
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 200    3.3 3.3
그렇지 않다 ……………………………………… 2 630    10.5 10.5
보통이다 ………………………………………… 3 1,520 25.3 25.3
그렇다 …………………………………………… 4 2,381 39.6 39.6
정말 그렇다 ……………………………………… 5 1,231 20.5 20.5
DK ………………………………………………… 6 53      0.9 0.9
합계 6,015 100.0 100.0

25) 최근 나오는 가요나 팝송은 너무 요란하다
[변수이름] Q162_1  
[변수설명] 라이프스타일: 최근 나오는 가요나 팝송은 너무 요란
변수값 설명  변수값
전혀 그렇지 않다 ………………………………… 1 562    9.3 9.3
그렇지 않다 ……………………………………… 2 1,165 19.4 19.4
보통이다 ………………………………………… 3 1,307 21.7 21.7
그렇다 …………………………………………… 4 1,835 30.5 30.5
정말 그렇다 ……………………………………… 5 1,100 18.3 18.3
DK ………………………………………………… 6 46      0.8 0.8
합계 6,015 100.0 100.0
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